

нениям времени и стоять в авангарде тренда. Это все проявления функции химического образования. Слова «народ» и «земля» – не пустые слова.

Они содержат богатый смысл. Люди и земля будут взаимодействовать друг с другом. Древние китайские мудрецы сформировали «Книгу Перемен», наблюдая сверху за астрономией и географией, наблюдая, обобщая и уточняя естественные инь и ян. Они также применили инь и ян «Книги Перемен» во многих областях, таких как медицина, военное дело, наука, философия и предсказание.

Литература

1. Марков, Л. А. Система дуальных противоположностей ИНЬ-ЯН в сравнительном освещении / Л. А. Марков // Восток. - 2003. - № 5. - С. 17-31.

Демографическая ситуация в Беларуси: социокультурные аспекты

Радиминович П.С., Суша В.В., Струтинская Н.В.

Демографический кризис – это серьезная проблема, с которой сталкиваются многие страны в мире. Низкий уровень рождаемости, высокая детская смертность, старение населения и другие демографические факторы оказывают влияние на социально-экономическое развитие государства. В данном исследовании мы рассмотрим социокультурные аспекты демографического кризиса в нашей стране.

Демографическая ситуация в Беларуси

Уровень рождаемости. В Беларуси, как и в любой стране уровень рождаемости и смертности являются важными демографическими показателями, отражающими состояние населения страны. В последние годы в Беларуси наблюдается снижение уровня рождаемости. Стабильное снижение наблюдается с 1950 г. [1], коэффициент рождаемости на 1000 человек населения сократился более чем в три раза за период с 1950 по 2024 годы. По данным

Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2020 году коэффициент рождаемости составил 8,9 на 1000 человек населения [3]. Снижение уровня рождаемости может привести к старению населения и другим демографическим проблемам.

Уровень смертности. В Беларуси также наблюдается высокий уровень смертности. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2020 году коэффициент смертности составил 15,4 на 1000 человек населения [3]. Это связано как с распространением хронических заболеваний, так и ряда других причин.

Из статистических данных видно, что коэффициент рождаемости в Беларуси с 1950 по 2020 годы снижался, начиная с пика в 1950 году (25,39 на 1000 человек). С другой стороны, уровень смертности в стране с 1950 по 2020 годы увеличивался, начиная с минимума в 1960 году (6,6 на 1000 человек) до максимума в 2020 году (15,4 на 1000 человек). Миграционные процессы. В стране представлены несколько основных типов миграции:

1. Внутренняя миграция: это перемещение населения внутри страны из одного региона в другой. В Беларуси внутренняя миграция часто связана с переездом из сельской местности в города в поисках работы, образования или лучших условий жизни. Также наблюдается миграция между различными областями страны. Кроме этого, имеются процессы рурализации. Для Республики Беларусь большее значение имеет именно внутренняя миграция.

2. Международная миграция: это перемещение населения через государственные границы. В Беларуси международная миграция может быть как временной (например, рабочая миграция), так и постоянной (например, иммиграция). Страна привлекает мигрантов из различных стран, включая ближнее зарубежье и страны бывшего Советского Союза.

3. Транзитная миграция: это перемещение населения через территорию Беларуси в пути к другим странам. Беларусь является транзитной страной для мигрантов, направляющихся в страны Европейского союза.

Социально-демографические проблемы в Республике Беларусь связаны в первую очередь с низким уровнем рождаемости и высоким уровнем смертности: количество новорожденных не компенсирует естественную убыль (разница между числом родившихся и умерших). Среди множества факторов, оказывающих влияние на демографическую ситуацию в Беларуси, выделяются социокультурные аспекты: изменение ценностей в обществе, увеличение числа женщин, стремящихся к самореализации в профессиональной сфере, а также изменение представлений о роли семьи и родительства. Также можно выделить социокультурные факторы, оказывающие негативное влияние на здоровье и продолжительность жизни белорусов: это высокий уровень потребления табака, алкоголя, низкая активность и неправильное питание.

В Беларуси семья имеет высокое социокультурное значение и считается одним из основных институтов общества. В белорусской культуре ценятся традиционные ценности семейной жизни, создание крепких и долгосрочных отношений. Однако, как и во многих других странах, семьи в Беларуси также сталкиваются с различными вызовами, которые могут привести к разводам и распаду семейных отношений.

Изменения в ценностях и образе жизни: молодое поколение может иметь различные представления о семейных отношениях, браке и роли мужчины и женщины, что может вызывать разногласия внутри семьи. Изменение в системе семейных отношений связано с распространением городского образа жизни, изменением экономики. Более типичной для современной Беларуси является нуклеарная семья, имеющая различные вариации от родитель-одиночек до «лоскутной семьи». Также имеются межнациональные семьи. Недостаток коммуникации и понимания: отсутствие открытого общения, конфликты, недостаток взаимопонимания между партнерами могут привести к накоплению негативных эмоций и ухудшению отношений.

Распад семейных отношений: формальное сохранение семьи под давлением общественного мнения и стереотипов о семейной жизни на фоне распада семейных отношений, также как и развод супругов, может оказать нега-

тивное влияние на детей, оставив долгосрочные последствия на их психическом и эмоциональном состоянии.

Среди факторов, оказывающих влияние на демографическую ситуацию не только в Беларуси, но и в других индустриальных и постиндустриальных странах, можно выделить тенденцию к профессиональному росту у женщин. Данная тенденция имеет неоднозначное влияние. Это может быть откладывание материнства на более зрелый возраст с перемещением на первый план карьерной и профессиональной деятельности. В таком случае количество детей в семье будет невелико (1-2 ребенка), а для воспроизводства населения количество детей в семье, т.е. на одну женщину детородного возраста, должно быть 2-3 ребенка. Стоит отметить, что материнство в зрелом возрасте обычно имеет более осознанный характер. Также возможен вариант, когда женщина решает не иметь детей, а реализует себя в других сферах.

Для решения демографических вызовов требуются социальные и экономические меры поддержки семей, создание условий для совмещения профессиональной деятельности и материнства, а также изменение социокультурных стереотипов о роли женщин в обществе. Одних лишь экономических и медицинских мер недостаточно для решения демографической проблемы, большое значение имеют воспитательные мероприятия. Это пропаганда и поддержка семейных ценностей, проведение образовательных программ.

Образовательные программы для молодежи и семейных пар могут помочь повысить осведомленность о проблемах, с которыми сталкиваются семьи, и обучить навыкам эффективного решения конфликтов. Важной составляющей является психологическая поддержка, создание условия для совместного времяпровождения для семей. Важно также проводить мониторинг и анализ данных о разводах и демографических показателях для выявления тенденций и разработки эффективных мер по улучшению ситуации.

При более детальном изучении возможных способов решения демографических проблем в Беларуси, при их использовании могут возникнуть различные трудности. Помимо финансовых проблем, которые могут ограни-

чить размер и эффективность ряда программ, и нехватки специалистов для их осуществления, имеют значение и социокультурные проблемы. Это конфликт между традиционным подходом к семейным ценностям и отношениям и актуальным для постиндустриального общества образом жизни. Для постиндустриального общества характерно гендерное равенство, высокая социальная мобильность, дистанционная и гибридная форма работы, рурализация, социальная лабильность, глокализация.

Различия в социокультурных установках могут стать препятствием для успешного осуществления программ по поддержке семей и увеличению числа новорожденных. Некоторые шаги, направленные на повышение рождаемости, могут оказаться недостаточно эффективными из-за отсутствия должного анализа, планирования или координации действий различных структурных подразделений.

Быстро меняющиеся демографические тенденции и общественная жизнь могут усложнить прогнозирование и разработку долгосрочных стратегий по борьбе с проблемой низкой рождаемости. Учитывая данные сложности, следует проводить тщательный анализ и разработку программ, учитывающих особенности белорусского общества и предпринимающих конкретные шаги для поддержки семей и повышения рождаемости.

Литература

1. Wikipedia [Электронный ресурс]. – Режим доступа: Население Белоруссии – Википедия (wikipedia.org) – Дата доступа: 10.04.2024.
2. Мировой атлас знаний [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.knoema.com/> – Дата доступа: 10.04.2024.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/> – Дата доступа: 10.04.2024.

4. Министерства здравоохранения Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minzdrav.gov.by/ru> – Дата доступа: 10.04.2024.

5. Demography [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://demography.bsu.by/> – Дата доступа: 10.04.2024.

Ценности: философия и методология

Бондарева К. В., Лойко А. И.

Ценности играют важную роль в человеческой жизни, определяя цели, убеждения и приоритеты [1]. Философия ценностей исследует природу, происхождение и роль ценностей в человеческом обществе. В данной научной работе мы рассмотрим основные аспекты философии ценностей и их влияние на различные области человеческой жизни.

Ценности, как фундаментальный аспект человеческой жизни, привлекают внимание философов различных направлений. На протяжении веков ценности определяли и формировали характер культуры, морали и общества. В данной работе мы более подробно рассмотрим ключевые аспекты философии ценностей и их влияние на различные сферы жизни. Ценности, будучи краеугольным камнем человеческой духовности, привлекают внимание философов, социологов и психологов.

Эти абстрактные концепции, определяющие цели и ориентиры, играют ключевую роль в формировании личности и общества. В данной работе мы продолжим глубокий анализ философии ценностей, рассматривая их в различных контекстах

Ценности представляют собой абстрактные идеи, которые придают смысл и направление жизни человека [2]. Они могут включать в себя моральные, культурные, этические и личные аспекты. Философы рассматривают ценности как основу для принятия решений и формирования образа жизни. Ценности – это не просто абстрактные понятия; это основополагающие принципы, определяющие выборы и поведение индивида.